

A类

公开

杨凌农业高新技术产业示范区管委会

杨管函〔2024〕22号

签发人：何玲

对省政协十三届二次会议第24号提案的答复函

中国民主建国会陕西省委员会：

非常感谢贵单位对旱区农业发展的关心和对杨凌示范区工作的支持，贵单位《关于在杨凌示范区建立旱区农业技术创新中心的提案》（第24号）收悉，经研究，现答复如下：

杨凌示范区是首个国家级农业高新技术产业示范区，是上合组织农业技术交流培训示范基地所在地、中国四大科技展会之一“杨凌农高会”的举办地，肩负着示范引领旱区农业现代化的国家使命。示范区成立27年来，为旱区农业可持续发展强化了战

略科技力量，为保障国家粮食和生态安全作出了突出贡献，为乡村产业兴旺和农民增收致富提供了技术支撑，为构建我国农业对外开放新格局奠定了坚实基础，为中国特色农科教体制改革积累了丰富经验。“十四五”以来，我们紧紧围绕“三区三高地一基地”建设目标，立足发展现代农业国家队定位，坚持“核心示范、带动旱区、服务全国”，搭平台、建机制、激活力、聚要素、促融合、强辐射，着力系统化重塑农业科技创新、成果转化和示范推广体系，部分领域工作取得突破性进展。**在创新平台建设方面**，积极构建旱区农业创新平台体系，新增省部级以上科技创新平台 34 个。作物抗逆与高效生产全国重点实验室完成重组。未来农业研究院、现代农业职教创新园建设进展顺利，旱区农业陕西实验室、陕西省作物育种共性技术研发平台等获批建设。近三年承担国家重大、重点科研项目 78 项，获得省部级以上科研奖励 57 项。**在成果转化方面**，组建成立种业、果业、畜牧、耕地保护与质量提升、农业智能装备、食品加工等 6 个秦创原农业产业创新中心，形成了成果转化“四链”融合的良好机制。近三年通过审定登记农作物新品种 379 个，其中通过国审品种 47 个，占全省国审品种 80%; 7 个粮油果蔬品种入选 2023 年国家农作物优良品种推广目录；新增高新技术企业 74 家、年均增长 34%。新增技术合同交易 418 项、17.2 亿元。**在示范推广方面**，明确做优区内示范、做强区外带动的目标，在区内，实施特色现代农业产业

“1123”工程，探索建立了“五联一抓”政校企协同推进乡村振兴工作机制。在区外，实施杨凌良种示范推广“4455”计划，建成示范基地 34.2 万亩；一市一策与省内 10 个地市深化农业科技合作，共建农业创新平台 14 个，促进农业科技成果转化 59 项。在农业国际交流合作方面，相继建成上合组织现代农业交流中心、现代农业发展研究院、国际联合实验室、杨凌综合保税区、秦创原农业创新驱动平台、6 个产业创新中心、20 个境内外实训基地等平台载体，形成了上合组织国家农学高校联盟、现代农业发展圆桌会、现代农业发展高端论坛等交流机制。先后举办重大双边活动 50 多场次，实施学术及科技联合研究项目 22 项，为上合组织国家培养硕博士 300 名，培训农业官员和专家 4.1 万人次。在哈萨克斯坦等国建成 10 个境外农业科技示范园区，推广传播 110 多个优良品种和高效栽培技术，辐射面积达 3000 多万亩。

目前，杨凌示范区已成为我国旱区农业科技创新的重要力量，旱区农业技术示范推广的重要平台，我国农业对外开放的重要窗口，但也存在农业高新技术产业规模偏小、新兴产业偏少、企业创新能力有待提升等问题。下一步我们将以贯彻落实今年 3 月 19 日刘国中副总理来杨凌调研指示要求为契机，以提早谋划“十五五”发展目标为切入点，充分采纳贵单位的提案建议，初步计划到 2030 年，将杨凌示范区建设成为新时代农业科技现代化改革创新先行区、全国农业新质生产力重要策源地，并着力抓

好以下工作，支撑杨凌成为旱区农业技术创新中心。

(一)以积极培育农业新质生产力为引领，高质量建设旱区农业科技创新推广核心区。深入推进区校协同创新。加快国家旱区农业种业创新基地、旱区农业陕西实验室等重大平台建设。推动西北农林科技大学未来农业研究院、杨凌现代农业职教创新园加快建设。围绕旱区种业、土壤改良与耕地质量提升、农业生物安全等领域，开展关键核心技术攻关，力争形成一批原创性、颠覆性科技创新成果。强化创新主体培育。依托企业布局建设“四主体一联合”、技术创新中心等创新平台。实施科技型企业“登高、升规、晋位、上市”四大工程，招引培育创新创业团队，加快科技型中小企业、高新技术企业、瞪羚企业培育，构建科技型企业梯次培育体系，以新质生产力打造发展新优势。强力推进科技成果转化应用。聚焦创新链产业链资金链人才链深度融合，实施新一轮秦创原农业创新驱动平台建设三年行动，加快建设秦创原特色产业（旱区现代农业）创新聚集区，全面提升种业、果业、耕地保护与质量提升等6个产业创新中心功能，深入推进科技成果转化“三项改革”，畅通基础应用研究与产业化精准对接渠道，进一步完善旱区农业科技创新体系，着力打造具有重要国际影响的旱区农业国家战略科技力量。

(二)以建设国家旱区种业创新基地为载体，持续推进旱区种业硅谷建设。强化平台驱动，进一步提升种业创新能级。

以国家旱区种业创新基地建设为总抓手，持续深化区校融合、协同创新，全面推进旱区生物育种共享实验室、旱区种质资源库、国家品种测试评价分中心、种质资源引进中转基地、三亚南繁基地等一批种业重大创新平台建成运行。实施一批种业关键核心技术攻关和良种选育项目，年新增国审主粮新品种 10 个以上，推动全省首个转基因玉米品种审定推广。**坚持扶优培强，进一步做强产业集群。**推动先正达育种技术中心三期、良科种子研发中心、登海种业创新示范基地、陕西省农作物种子繁育加工基地等重点项目基本建成，年内再创建 1 家国家育繁推一体化企业（A 证）、培养 3 家 A 证后备企业，招引 2 家国内外种业龙头企业，全区农作物种子企业年销售额突破 15 亿元。加快生物育种产业布局，积极引进表型鉴定、基因编辑等生物育种配套企业。**强化示范推广，进一步提升杨凌种业品牌影响。**推动良种示范推广计划提质扩面，支持种业龙头企业探索“优质良种+绿色农化+订单农业”推广新路径，持续扩大杨凌良种市场占有率，推动 2 个主粮作物品种年推广面积进入全国前 10。继续办好国际种业创新论坛、国际种业展和全国小麦、玉米、油菜等新品种观摩活动，持续提升杨凌种业知名度和影响力。

（三）以人才培养为核心，加快建设具有国际影响力的人才高地。深化人才工作体制机制改革。以更大力度招引集聚一批国内外知名院士专家及其创新团队。出台支持政策，鼓励科学家和

企业积极参与省部级以上重大科技攻关项目。优化完善科技创新人才激励机制，赋予科研机构和人员更大自主权。开展赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点，积极推动个人分享技术成果股权收益和专利转让收益等试点，完善科技成果、知识产权归属和利益分配机制，吸引更多创新人才和团队入区发展。

推进科技人才与产业深度融合。聚力秦创原创新驱动平台农业板块建设，实施青年科技人才培育支持计划；建立产业发展关键技术征集制度，遴选支持青年科技创新人才。遴选支持科技经纪人，建设“科学家+工程师+农技员”队伍，打造“新双创”队伍。鼓励和支持国内外涉农科研院所、企业在示范区建设创新中心、院士专家工作站、博士后流动工作站等新型研发平台，为吸引集聚产业人才打造事业平台。

非常感谢贵单位对杨凌示范区发展的关注、支持和帮助，希望继续对示范区各项工作提出更多的宝贵意见和建议。

以上答复妥否，请批评指正！



(联系人：魏争谋 电话：029-87031902)

